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III COMMISSIONE 

“Agricoltura, Sviluppo economico e Attività produttive” 

 

XI LEGISLATURA 
 

 

 

SEDUTA DEL 22 NOVEMBRE 2022 

 

 
 
 

Presidente:  Emiliano Di Matteo 

Consigliere Segretario: in assenza del Consigliere Segretario eletto, svolge le funzioni il Consigliere 

Roberto Santangelo 

 

 

 

Il Consigliere Montepara delega il Consigliere Di Matteo, il Consigliere Di Gianvittorio delega il 

Consigliere Angelosante, il Consigliere Testa delega il Consigliere Quaglieri.  

 

 

VOTI COMPONENTI III COMMISSIONE ASS. 

5 DI MATTEO EMILIANO  

1 MONTEPARA FABRIZIO X 

1 BOCCHINO SABRINA  

2 DI GIANVITTORIO ANTONIO X 

1 ANGELOSANTE ANGELO SIMONE  

2 FEBBO MAURO  

4 TESTA GUERINO X 

1 SANTANGELO ROBERTO  

3 SMARGIASSI PIETRO X 

2 FEDELE GIORGIO  

1 DI BENEDETTO AMERICO  

3 PEPE DINO  

2 PIETRUCCI PIERPAOLO  

2 SCOCCIA MARIANNA  

1 CIPOLLETTI MARCO  



RISOLUZIONE  N. 23/Terza Commissione 

 

Risoluzione n. 23/Terza Commissione del 17.11.2022 iniziativa dei Consiglieri Di Matteo, Pepe, 

D’Incecco, Febbo, Pietrucci, Scoccia, Angelosante, Di Benedetto, Quaglieri, 

Santangelo, Bocchino, Fedele, Cipolletti, avente ad oggetto: “Sostegno alle iniziative 

contro il cibo sintetico”  

 

 

LA TERZA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

 

 

Vista  la Risoluzione n. 23 prot. n. 8999 del 17.11.2022 a firma dei Consiglieri  Di Matteo, Pepe, 

D’Incecco, Febbo, Pietrucci, Scoccia, Angelosante, Di Benedetto, Quaglieri, Santangelo, 

Bocchino, Fedele, Cipolletti, avente ad oggetto: “Sostegno alle iniziative contro il cibo 

sintetico”; 

 

Visto   l’articolo 158 del Regolamento interno per i lavori del Consiglio regionale; 

 

all’unanimità dei Consiglieri presenti: (Voti 28) 

 

Hanno votato a favore i Consiglieri: Di Matteo (Voti 5) + delega di Montepara (Voti 1), Bocchino 

(Voti 1), Angelosante (Voti 1) + delega di Di Gianvittorio (Voti 2), Febbo (Voti 2), Quaglieri 

delegato da Testa (Voti 4), Santangelo (Voti 1), Fedele (Voti 2), Di Benedetto (Voti 1), Pepe (Voti 

3), Pietrucci (Voti 2), Scoccia (Voti 2) e Cipolletti (Voti 1). 

 

 

L’APPROVA 

nel testo che di seguito si trascrive: 

 

 

IL CONSIGLIO REGIONALE 

 

 

Premesso che: 

il cibo sintetico: 

- è prodotto sintetico e ingegnerizzato; 

- è prodotto in bireattori; 

- non salva l’ambiente perché consuma più acqua ed energia di molti allevamenti tradizionali 

e soprattutto è meno efficiente di quelli oggi più performanti. Non possiamo confrontare gli 

impatti del cibo sintetico con le medie europee o mondiali, ma con i sistemi più avanzati e 

sostenibili per valutare correttamente gli esiti ambientali del cibo fabbricato in bio-reattore 

- limita la libertà dei consumatori e omologa le scelte sul cibo; 

- favorisce gli interessi di pochi operatori, monopolizzando l'offerta di cibo nel mondo; 



- spezza lo straordinario legame che unisce cibo e natura; 

- non aiuta la salute: non c’è garanzia che i prodotti chimici usati siano sicuri per il consumo 

alimentare e l’esperienza maturata è ancora troppo breve e non consente di avere alcuna 

certezza; 

- non aiuta a perseguire gli obiettivi di giustizia sociale che guidano l’Europa, in quanto 

prodotto su brevetti e tecnologie con alti costi di ingresso e sviluppo, nelle mani di pochi 

grandi investitori multinazionali; 

- può avere impatti socio-economici molto pericolosi, in quanto figlio di una fascinazione 

ecologica che non ha finora consentito riflessioni ben più approfondite 

 

Considerato che: 

- l’Abruzzo è una regione a forte vocazione agricola; 

- il settore agroalimentare in Abruzzo ha un fatturato di oltre 6 miliardi di euro; 

- vi sono in Abruzzo circa 26 mila imprese attive nel settore agricolo; 

- si contano 27 prodotti a denominazione di origine tra DOP, IGP, DOC E IGT in Abruzzo; 

- il settore zootecnico e della pesca sono asset tradizionali e trainanti del settore 

agroalimentare; 

- Coldiretti ha promosso una petizione contro il cibo sintetico e sono nate diverse iniziative di 

sensibilizzazione finalizzate ad evidenziare i rischi della diffusione del cibo da laboratorio. 

 

per tutto quanto sopra 

IMPEGNA  

 Il Presidente della Giunta e il competente Assessore Regionale 

 

- a sostenere la petizione promossa da Coldiretti contro il cibo sintetico e tutte le iniziative di 

sensibilizzazione a riguardo sostenute dal mondo agricolo, accademico e scientifico 

abruzzese finalizzate a richiamare l’attenzione sui rischi della diffusione del cibo da 

laboratorio; 

- a difendere, in sede di Conferenza Stato-Regioni e nei rapporti con il MIPAAF, le filiere 

agro zootecniche e dell’agroalimentare abruzzese in genere minacciate dalla diffusione del 

cibo sintetico; 

- a trasmettere copia di questa mozione al MIPAAF. 

  

 

 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                                IL PRESIDENTE 

 F.to  f.f. Roberto Santangelo                                                                         F.to Emiliano Di Matteo                                                                              


